Examen de Matematicas 4° de ESO

Junio 2003-Recuperacion

Problema 1 Resolver:

1. MZO

z+3
Solucién:
2 — _
s 2:(x+2)(;1: 1)>0
r+3 r+3 -
(*OO’*?’) (*37*2) (*2’1) (1’+OO)
T +3 — + + +
T+ 2 - — + +
z—1 — — — +
(z+2)(z—1)
= vl B + - +
La solucién pedida seria:
(=3, —2] U1, +00)
2.
log% 2
log(z?y) = 3
Solucién:
logi = 2 logz— logy = 2
log(z?y) = 3 2logz+ logy= 3

Haciendo el cambio de variables logz = u y logy = v el sistema
quedard de la siguiente forma:

u—v:2:> U
2u+ v= 3 v

Deshaciendo el cambio de variables nos quedaria:

I
| woron

1
3

logz=u=3 _ [a= 105 x = 46, 41588833
logy =v=—1 y = 0,4641588833

Problema 2 Dos personas, separadas por una distancia de 6 X\'m observan
un avién, que vuela de uno de ellos hacia el otro. Uno de ellos lo observa
bajo un angulo de 30°, mientras el otro lo hace bajo un angulo de 15°. Cal-
cular la altura a la que vuela el avién.



Solucion:

Ver dibujo al final

h
tan 30° = —
T
= h=1,098Km
h
tan 15° =
an 6—=x

Problema 3 De una progresion geométrica se conoce el tercer término ag =
81, v el sexto ag = 3.

1.

Calcular 7, a; y su témino general (ay,).

2. Estudiar si la sucesion es creciente o decreciente
3. Estudiar si la sucesion estd acotada
4. La suma y producto de los seis primeros términos
5. La suma total de la progresién
Solucién:
l.ag=a3 -3 =3=81-r = r= 3i:}
R 27 3
1 2
a3:a1-7"2:>81:(11‘ <3> — a; =81-32 =729
1 n—1
an =ap -7t =3%. () =37
3
2. La sucesién es 35, 3%, 3%, 33, 32, 3, 1, -, que cumplen que:
36 >3 >3t >3 >32>3>31>.. -, luego la sucesion es
decreciente.
3. 3% es mayor que el resto de los términos, luego la sucesién esta acotada
superiormente.
El 0 es menor que todos los términos de la sucesién, luego la sucesiéon
estd acotada inferiormente.
En conclusion, la sucesion estd acotada.
4. Ps = /(a1 -ag)® = /(729 - 3)® = 10460353203

1 6
ag-r—ay 3-3-—3
Se = e R S = 1092
3
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Problema 4 Sobre funciones:

1. Calcular las asintotas de la funcién
203 —2x + 1

Solucion:

(a) Asintotas verticales:
203 — 22 +1
e +oo

xlgll f(x) - xlgll 2 -1

Luego z = 1 es una asintota vertical.

i _
w fle) = m =y
Luego x = —1 es una asintota vertical.

(b) Asintotas horizontales:
273 — 2x + 1
= 00

li = li
xgloo f(LL“) xlnoo $2 —1

Luego no hay asintotas horizontales.

(c) Asintotas oblicuas:
Si la recta y = ax 4 b es una asintota tenemos que
223 — 22+ 1
+1_ 5

223 —2x41
a = lim@: lim —%=Y  — lim 3
r—00 T—00 €T T—00 e — T
. . 2% — 20+ 1
b= lim (f(z)—a-2)= lm <$2_1 ‘2f“> =
1
— =0

= 1m =
z—00 g2 + 1

La asintota oblicua es y = 2z

2. Estudiar la continuidad de la siguiente funcion

r—1 si r< 1
fx)y=4¢ 22-1 si 1<ox< 3 enzxz=1yenzr=23
8 si > 3



Problema 5 (2 puntos) Calcular los siguientes limites

1.

En caso de exista alguna discontinuidad, decidir de que tipo es, y es-
cribir, si procede, la extensién por continuidad de f(z).

Solucion:

Primero estudiamos en z = 3

lim f
r— 3~

lim f

r—3+

fB3) =

(
(

8

x) = mli_n>13(:c2 —-1)=38

x) = lim38=8

—

lim f(z) = lim f(z) = f(3)

r—3~

r—3F

Luego la funcién es continua en el punto z = 3.

Ahora estudiamos en x = 1

I (@)= Jim (2 1) =0
lim f(z)= lim1($2 -1)=0

r—s1t

Tr—

La funcion no estd definida en z = 1

—

Luego la funcién no es continua en el punto z = 1.

Como los limites laterales coinciden, la discontinuidad es evitable.
Bastarfa imponer f(1) = 0 para que la funcién sea continua en ese
punto y, por tanto, podemos encontrar otra funciéon que serd la exten-
sién continua de f(x) imponiendo la nueva condicién:

F(x) =

1—+vVax—1

xhi>n2 x—2
Solucion:

. 1—vz—1 .

li = lim
T—2 xr—2

rz—1
0
%2 —1
8

si

x <
xr =
l<ax<
x >

W W = =

(1—vVz—1)(1+z—1)

lim —(@—2)

—2 (v — 2)(1 + v — 1)

lm ——— = ——
r—2 14+ +ax—1 2

4

a2 (z-2)(14+ vz —1)
-1

1




2.

2 —x—2

xlirp—l r2 1
Solucion:
2 -2 2 -2
lim m x = lim (a: + )( = lim x =
r——1 z2-1 a——1 (x )(z ) a—-1x—1

. <x2 — 2x> 2
lim —
z—o0 \ ¢ +1

Solucion:

2 2
. ¢ — 2x ool A 4
$h_)moo<x2+1) =[1®]=e"=¢

22 —4z% -2
lin 295(90296_1 g 2
T—00 ¢+ 1
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Grafica de la funcion f(x) =

dsintota x=-1
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Asintota y=2x

Asintota x=1




